Piiklady — Fyzika | - Geodezie

V piikladech symbol t oznacuje ¢as.

10.

Automobil z rychlosti 36 km/h za 2 s snizil rychlost na 18 km/h. S jakym zrychlenim
automobil zpomaloval a na jaké draze. [-2,5 m/s? ; 15m].

Téleso se pohybuje dle rovnice F =4 m/s®-t? -7 +2m- J. Vypoctéte
a. rychlost télesa [v=8m/s®-t-T]
b. zrychleni télesa [a=8m/s®-T]
c. rychlostvcase3s[v=24m/s-T ]

Poloha hmotného bodu pohybujiciho se pfimocare je dana rovnici
x®)=2ms® -t —3nmis-t+4m

. 1
a. urcete Cas, kdy rychlost je nulova [\g s]

b. urcete ¢as, kdy zrychleni je nulova [0 ]
c. zrychleni v ¢ase 2 s [24 m/s?]
d. polohuv ¢ase és[4m]
Téleso rotuje konstantni tthlovou rychlosti 20 rad/s.

a. kolik otacek udéla télesoza 55 [ %0 =16 ]
z

b. jak velké je tthlové zrychleni [ O rad/s? |

c. jak velkou rychlost ma téleso, je-li na rameni 0,5 m [ 10 m/s ]
Vypoitéte moment sily M =F x F, kdyz F=5N-i +IN-j—2N-k a
F=3m-i—4m-k.[M =4Nm-i =14 Nm-j+3Nm-k ]
Jakou silou ptisobime na hmotny bod o hmotnosti 20 kg, aby zptsobila zménu
rychlosti tak, aby vektor rychlosti byl 2 mVs? -t-i —3ms -t2 -k ?
[F=40N-T+12N-t°-k ]
Vozik o hmotnosti 250 kg jede po vodorovnych kolejich rychlosti 2,4 m/s a srazi se s
stejnym vozikem, ktery jede rychlosti 1,8 m/s ve stejném sméru. Po sraZce se voziky

spoji a dale se pohybuji spole¢né. Jakou rychlosti se budou voziky pohybovat?
[3,3 m/s]

Téleso o hmotnosti 10 kg se pohybuje ti¢inkem proménné sily dle vztahu
F=p(g-t), kde p=98,1 Naq=1s. Za jak dlouho se téleso zastavi, mé&lo-li

pocatecni rychlost 0,2 m/s a sila je ve sméru rychlosti? [2,02 s]

Vlak o hmotnosti 300 t jede obloukem o poloméru 400 m konstantni rychlosti
36 km/h. Urcete velikost dostredivé sily. [ 12 GN ]

Vypoctéte moment setrvacnosti kuzelu k ose soumérnosti. Polomér podstavy je 2 m a
B

vyska 3 m a hustota 2-10% kg/m?. Vyuzijte Guldinovy véty (J, = g p[Lf (01" dx)
A

[30144 kg-m?]
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Hmotny bod o hmotnosti 2 kg se pohybuje rychlosti
5mis2-t-i +5m/is* -2 J+5ms-t2-k .V Case 2 smé polohu I1m-i —3m-k.
Napiste rovnici polohy a zrychleni.

[§:(g ms? -t +9 m)-f+(% ms* -t* +20 mj-f+(—5ms -t’l—13m)-lz a

a=5ms2-i +15ms* -t2-7-10ms -t k]

K pfetrzeni lana je zapottebi sily 27 N. Na konci lana dlouhého 1,5 m je ptivazano
téleso o hmotnosti 2 kg. Jak velkou maximalni uhlovou rychlosti miizeme lanem
otacet ve vodorovné poloze, aby se neptetrhlo? [ 3 rad/s ]

2%

Zelezniéni kolo se vali po kolejnici tak, Ze rychlost stfedu (t&zist&) je 3 m/s. Urcete
rychlost kola na obvodu ve vySce stiedu. [3- J2 mis=42 m/s]

Jakou rychlosti dopadne na zem téleso spusténé (z klidu) z vysky 45 m? K vypoctu
vyuZijte zakona zachovani mechanické energie a ptedpokladejte tihové zrychleni
10 m/s?. [30 m/s]

Vv

20 g, 10 ga 30 g, jsou li od sebe vzdaleny vzdy 50 mm. [ ~ 93 mm od prvni kulicky ]

16.Naklonéna rovina svira s vodorovnou osou uhel 30°. Na naklonénou rovinu polozime

valec o hmotnosti 20 kg a poloméru 0,5 m. S jakym zrychlenim se bude valec

. . . 1
pohybovat uvazujeme=li tfeni? Tihové zrychleni pfedpokladejte 10 m/s? [ 30 m/s? ]

17.Zné4zornéte zavislost unikové rychlosti na vysce od povrchu Zemé. Hmotnost Zem¢ je
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5,98-10%* kg, polomér Zemé je 6,378-10° m, gravita¢ni konstanta 6,67-10! Nm?kg? a

, ) 797,7-10" :
vzdalenost od povrchu Zemé h. [ v = |——————— kde h je v metrech a rychlost v
6,378-10° +h
m/s ]
Jakou vySku musi ptiblizn¢ dosdhnout umélé druzice Zemé, aby se stala stacionarni?

Hmotnost Zemé je 5,98-10%* kg, polomér Zemé je 6,378-10° m, gravitaéni konstanta
6,67-10"1 Nm2kg2. [ ~ 42-10° km od stfedu Zemé ]
Stiedy Zemé a Mésice jsou v primérné vzdalenosti 384-10° m. Hmotnost Zemé je
5,98-10%* kg, hmotnost Mésice je 7,35-10%2, gravita¢ni konstanta je 6,67-10"1t Nm2kg.
Jak velkou silou se Mésic a Zemé pfitahuji? [ 1,99-10%° N ]
Vypocitejte potencial gravitacniho pole tenké tyce délky | a hmotnosti m v bodé P,
ktery se nachazi v prodlouZené ¢asti tyce ve vzdalenosti a od jejiho konce.

m (I + aj
[p=-x""h[ -2 ]

I a

Na pruzinu o tuhosti 80 N/m je zavéseno zavazi o hmotnosti 400 g. Silou 20 N
pruzinu vychylime z rovnovéazné polohy. Urcete

a. vlastni frekvenci pruziny [ 2,25 Hz]
b. velikost vychylky [ 0,25 m ]

T¢€leso o hmotnosti 2 kg protadhne pruzinu o 2 mm. Urc¢ete tuhost pruziny.
Piedpokladejte tihové zrychleni 10 m/s2 [ 4000 N/m ]

Pozorovatel se pohybuje po ptimé spojnici ke zdroji zvuku rychlosti 10 m/s a zdroj
zvuku k pozorovateli rychlosti 5 m/s. Rychlost Sifeni zvuku v prostiedi je 340 m/s.
Jakou frekvenci vnima pozorovatel, kdyz zdroj vysila frekvenci 500 Hz? [522 Hz]

Urcete soucinitel tlumeni, kdyz amplituda (na stejnou stranu ) se zmensila na 4/10 a
doba kmitu (tlumeného) je 0,5 s. [1,83 5]



